

国务院原则通过汽车、钢铁产业振兴规划

- 从2009年1月20日至12月31日,对1.6升及以下排量乘用车减按5%征收车辆购置税
- 支持大型汽车企业集团进行兼并重组,支持汽车零部件骨干企业通过兼并重组扩大规模
- 今后3年中央安排100亿元专项资金,重点支持技术创新、技术改造和新能源汽车及零部件发展
- 实施新能源汽车战略。中央财政安排补贴资金,支持节能和新能源汽车在大中城市示范推广
- 落实扩大内需措施,拉动国内钢材消费。实施适度灵活的出口税收政策,稳定国际市场份额
- 严格控制钢铁总量,淘汰落后产能,不得再上单纯扩大产能的钢铁项目
- 推进企业联合重组,培育具有国际竞争力的大型和特大型钢铁集团



据新华社电

国务院总理温家宝14日主持召开国务院常务会议,审议并原则通过汽车产业和钢铁产业调整振兴规划。

会议强调,加快汽车产业调整和振兴,必须实施积极的消费政策,稳定和扩大汽车消费需求,以结构调整为主线,推进企业联合重组,以新能源汽车为突破口,加强自主创新,形成新的竞争优势。一要培育汽车消费市场。从2009年1月20日至12月31日,对1.6升及以下排量乘用车减按5%征收车辆购置税。从2009年3月1日至12月31日,国家安排50亿元,对农民报废三轮汽车和低速货车换购轻型载货车以及购买1.3升以下排量的微型客车,给予一次性财政补贴。增加老旧汽车报废更新补贴资金,并清理取消限购汽车的不合理规定。二要推进汽车产业重组。支持大型汽车企业集团进行兼并重组,支持汽车零部件骨干企业通过兼并重组扩大规模。三要支持企业自主创新和技术改造。今后3年中央安排100亿元专项资金,重点支持技术创新、技术改造和新能源汽车及零部件发展。四要实施新能源汽车战略。推动电动汽车及其关键零部件产业化。中央财政安排补贴资金,支持节能和新能源汽车在大中城市示范推广。五要支持汽车生产企业自主品牌,加快汽车及零部件出口基地建设,发展现代汽车服务业,完善汽车消费信贷。

会议指出,加快钢铁产业调整和振兴,必须以控制总量、淘汰落后、联合重组、技术改造、优化布局为重点,推动钢铁产业由大变强。一要统筹国内外两个市场。落实扩大内需措施,拉动国内钢材消费。实施适度灵活的出口税收政策,稳定国际市场份额。二要严格控制钢铁总量,淘汰落后产能,不得再上单纯扩大产能的钢铁项目。三要发挥大集团的带动作用,推进企业联合重组,培育具有国际竞争力的大型和特大型钢铁集团,优化产业布局,提高集中度。四要加大技术改造、研发和引进力度,在中央预算内基建投资中列支专项资金,推动钢铁产业技术进步,调整品种结构,提升钢材质量。五要整顿铁矿石进口市场秩序,规范钢材销售制度,建立产销风险共担机制。

会议审议并原则通过了《国务院关于修改特种设备安全监察条例》的决定(草案)),决定该草案经进一步修改后,由国务院公布施行。会议还研究了其他事项。

■看点

汽车产业:迎来一场及时雨

◎本报记者 宦璐

昨日,国务院常务会议审议并原则通过了汽车和钢铁产业调整振兴规划。对此,业内人士认为,去年车市恶化程度超出预期,汽车振兴规划对汽车行业来说犹如一场及时雨。

中国资深汽车分析师贾新光对记者表示,从出台的规划内容来看,

内有82%的企业没有完成年初目标计划。19家重点汽车企业利润没

有完成年初目标计划。

在规划方案公布后的第一时间,奇瑞汽车副总经理金弋波在接受记

者采访时表示,购置税的减免措

施非常科学。”他表示,首先,将减免的

对象定在1.6升,1.6升的车型较

为集中,对市场的刺激大;其次,有利

于引导消费者购买小排量车;最后,时

间定在一年左右,也非常合理。目前

中国车市已经进入到最困难、最危

险的境地,也是最需要政府出手的时

候;如果时间拉得太长,则起不到促

进消费的作用。”

吉利汽车副总裁王自亮认为,

购置税的降幅虽然不是很大,但对

于提升人气有很大帮助。”

汽车营销传播顾问张志勇对记

者表示,目前购置税一律为10%,对于

最主流的10万元家用轿车,减征

5%意味着购车者可以少支出5千

元。这一车市利好政策,自主品牌车

将获益更大,如奇瑞、吉利、比亚迪

等自主品牌。

尽管该方案获得各方普遍好评,

但仍有一些不同的声音。购置税降

5个百分点,力度稍嫌不够。”中国国

家信息中心信息资源开发部主任徐

长明说。

来自北京亚运村汽车市场的总

经理苏晖也告诉记者,救车市还需

要更多组合拳。比方说,如果能减免过

路过桥费,则更能起到鼓励汽车消

费的作用。”

钢铁业:振兴规划着眼保需求降成本

◎本报记者 徐虞利

不得再上单纯扩大产能的钢铁项目”和“整顿铁矿石进口市场秩序”被写入钢铁调整和振兴规划有点出乎业界意料。中信证券钢铁分析师周希增表示,振兴规划实际是钢铁产业政策的延续,整体上对保证钢铁业需求和控制成本方面是有积极意义的。

国务院常务会议强调钢铁产业调整和振兴,必须以控制总量、淘汰落后、联合重组、技术改造、优化布局为重点,推动钢铁产业由大变强。这与产业政策是一脉相承的。鞍钢集团负责人在钢铁企业经营形势座谈会上就明确表示,希望在联合重组中克服地方保护主义,彻底淘汰落后产能,不能让这些落后产能在市场转好之时死灰复燃。

而从2007年开始,国家多次上调钢铁产品出口关税税率,以控制钢

口控制在总量的10%是合理的,中国钢铁也必须参与国际竞争。

2008年我国钢材出口急速下挫,因而四季度国家宣布取消钢铁出口征税,从2009年1月1日开始执行,以此来刺激钢材出口量。但由于国外需求大幅下降,供需基本面不变,钢铁出口短时间内很难有大幅度提高。

对于落实扩大内需措施,拉动国内钢材消费,钢铁企业寄予了厚望,鞍钢、武钢等企业在安排今年生产计划时产量均有所增长,同时也是基于在国家刺激内需政策下钢材需求在二季度反弹的判断。河北钢铁集团负责人表示,如果国内固定资产投资增加20%能够落实,对钢铁的拉动在下半年会明显一些。

规划提出,严格控制钢铁总量,淘汰落后产能,不得再上单纯扩大产能的钢铁项目。

目前宝钢、武钢在广东和广西沿海拟建的千万吨项目均以省内淘汰落后产能作为前提,其中广东省即要淘汰700多万吨产能。而山东钢铁集团提出的日照临海钢铁项目也是以淘汰省内落后产能为首要任务。据悉,此前产业政策规定的300立方

高炉以下落后产能需淘汰的标准在

规划中将提高,最低落脚点可能在400立方米。专家表示,规划中淘汰落后产能不搞一刀切,而是根据不同企

业不同产品结构和技术标准来确定,有的企业可能连800立方米的高炉也得淘汰,这也是对产业政策的修改和完善。同时,还要限制规模增长,建立落后产能的退出机制,由中央和地方出资进行补偿,政府实施监督。

中国冶金工业规划研究院院长李新创表示,今年国内钢铁业的重

组兼并肯定会加快速度。中信证券分

析师周希增认为,在中央预算内基

础上,将列支专项资金,推动钢铁产

业技术进步对于中国钢铁业向升级有

着重要作用。

而一直深受铁矿石成本困扰的

中国钢铁企业可能会迎来更好的原

料市场环境。目前我国钢铁业铁矿石

对外依赖度超过50%,国际三大业

巨头控制了70%的海运铁矿石,连续

五年的铁矿石涨价使得中国钢铁企

业掌握不了主动权。

马钢有关负责人表示,整顿铁

矿石进口市场秩序对铁矿石价格

谈判和钢厂控制成本均会产生积

极效果。

2004年中国通用技术(集团)控股有限责任公司公司债券赎回权利放弃的公告

2004年中国通用技术(集团)控股有限责任公司(以下简称“通用技术集团”)公司债券(以下简称“本期债券”)于2004年3月31日发行。根据本期债券发行公告第十一条,在2008年12月31日至2009年1月31日,通用技术集团将在主管部门指定的信息媒体上至少刊登三次公告,明确是否行使赎回权利。经综合考虑,通用技术集团决定不行使赎回权利,即本期债券将在2014年3月31日(本期债券发行后满10年的时点)全部到期。

一、本期债券基本情况

1. 债券简称:04通用债。

2. 发行总额:人民币10亿元。

3. 债券期限:10年期;本期债券期满5年时,发行人有权以面值全

部赎回本期债券。如果发行人行使赎回权利,那么本期债券的期限将为5年。

4. 债券利率:本期债券为浮动利率债券,票面年利率为基准利率与基本利差之和。基准利率为发行首日和其他各计息年度起息日适用的中国人民银行公布的1年期整存整取定期储蓄存款利率;基本利差为1.75%,在债券存续期内固定不变。

5. 债券形式:采用实名制记账方式。

6. 发行人联系方式

1. 办公地址:北京市丰台区西三环中路90号

2. 联系人:徐明、王文兵

3. 联系电话:010-63349658,63349871

4. 邮政编码:100005

5. 网址:<http://www.genertec.com.cn>

中国通用技术(集团)控股有限责任公司

2008年12月31日

关注成品油降价

油价调整频率提高新定价机制作用显现

◎本报记者 陈其珏

尽管国际油价在过去一个月中并未出现太大幅度的变化,但国内油价还是在一个月内调整了两次,这在业内专家看来是一个显著信号,意味着中国成品油价格已真正按照完善后的价格形成机制来调整,国内外油价终于迎来“接轨”时代,未来油价调整频率将显著提高。

就在去年12月19日,国内成品油价格刚刚进行过一次下调,汽、柴油价格每吨分别降低900元和1100元。而一个月不到即进行第二次下调,这样的频率与近年来国内成品油价直

接保持小幅调整频率的“惯例”颇为不符。据本报记者统计,上一次成品油价在一个月内调两次还要追溯到2005年。当年6月25日,国家先上调汽、柴油出厂价每吨200元、150元;随后又于7月23日进一步上调汽、柴油出厂价每吨300元、250元。整个2005年,国内成品油价共调整了5次。但此后,受国际油价暴涨影响,国内油价调整速度大幅放缓。从2006年到2008年,国内成品油价每年仅调整两次,且每次调价之间都相隔数月之久。

对于在过去一个月内国内成品油价两次下

调的原因,国家发改委人士昨天进行了详尽阐述。他表示,我国成品油价格实行与国际市场原油价格有控制地间接接轨,以一定时期内国际

上几种原油价格的平均水平为基础,加上国内

平均加工成本、税金和市场利润确定。为了避免国际市场油价剧烈波动导致国内油价频繁调整,机制参考的国际市场原油价格是连续一段时期相关油种综合平均价格。这也意味着,国际市场某种原油某一天或某几天价格变化较大时,国内成品油价格不会调整,只有当国际市场相关油种一段时间内综合平均价格变化超过一定幅度时,国家才会相应调整国内成品油价格。

我国于2009年1月1日起实施的成品油价格形成机制,一个重要原则是价格调整要适时、适度地反映国际市场石油价格变化企业生产成本,以利于保证国内市场供应,因此,价格调整与国际市场原油价格趋向大体一致,时滞不会太长。但与此同时,完善后的成品油价格机制对两次调价之间的最短时间间隔做了相应规定。”上述发改委人士说。

本报记者从业内知情人士处了解到,目前规定的两次调价之间最短时间间隔为22天。

尽管这次调价幅度不大,但至少表明国内外油价已走向“接轨”,新成品油定价机制已真正开始发挥作用。这可能是调价带来的最大意义。”石油专家、东方油气网副总经理钟健对本报记者说。

中国石油大学工商管理学院副院长董成则在接受记者采访时表示,未来国内成品油价格调整的频率会逐渐加快,国内外油价间接接轨将真正获得实现。

近年来国内成品油价格调整情况

调整时间	调整内容
2005年3月23日	上调汽油出厂价格每吨300元
2005年5月10日	上调柴油出厂价格每吨150元
2005年5月23日	降低汽油出厂价格每吨150元
2005年6月25日	上调汽油出厂价格每吨200元;上调柴油出厂价格每吨150元;上调航空煤油出厂价
2005年7月23日	上调汽油出厂价格每吨300元;上调柴油出厂价格每吨250元;上调航空煤油出厂价
2006年3月26日	上调汽油出厂价格每吨300元;上调柴油出厂价格每吨200元;上调航空煤油出厂价
2006年5月24日	上调汽、柴、航空煤油每吨500元
2007年1月14日	下调汽油出厂价格每吨220元;下调航空煤油出厂价每吨90元
2007年10月31日	上调汽油出厂价格每吨提高500元;上调柴油出厂价格每吨500元;上调航空煤油出厂价
2008年6月20日	上调汽油、柴油价格每吨1000元;上调航空煤油价格每吨1500元
2008年12月19日	汽油出厂价格每吨降低900元;柴油出厂价格每吨降低1100元;航空煤油出厂价
2009年1月15日	每吨降低240元
	汽油出厂价格每吨降低140元;柴油出厂价格每吨降低160元